

“山川灵秀，有石如璧”，说的正是坐落于淮北平原上的灵璧县。作为我省境内闻名遐迩的千年古城，这里是奇石之乡、钟馗故里，素有“奇石虞姬钟馗画，一奇一美一神，灵璧三宝甲天下”之美誉；这里资源丰富、环境清幽、民风淳朴，享有“中国十大文化特色旅游名县”等称号……虽然目前的灵璧县尚存在着经济总量较小、人均水平不高等压力，但“十二五”以来，该县通过快速发展，经济实力显著增强、城乡建设快速推进、基础设施日臻完善、人民生活明显提高。

为进一步提高灵璧县的综合实力，实现贫困人口的全部脱贫，“十三五”期间，该县从实施精准扶贫、推进城市规划建设、打造特色文旅产业、进行产业转型升级、加快农业现代化进程等方面入手，力争到2020年全面建成小康社会。

汪婷婷 志强 文/图



奇石文化园主体建筑汴阳楼，堪称江北第一楼

“私人订制”精准扶贫计划，“因地制宜”打造园林城市 灵璧：力争“十三五”实现贫困“摘帽”

帮扶到村、到户、到人 实施“私人订制”式精准扶贫

作为国家扶贫开发重点县，“贫困”一直以来都是扣在灵璧人民头上难以摘除的帽子，该县总人口126.5万人，其中贫困人口6.18万。“十三五”期间，为彻底实现贫困县摘帽，打赢脱贫攻坚战，灵璧县全面开展了精准扶贫，目的是2020年实现73个贫困村6.18万贫困人口的全部脱贫。

为此，灵璧县首先建立健全脱贫帮扶机制，落实“单位包村、干部包户”的定点帮扶机制，打造“私人订制”式的扶贫政策，即把扶贫任务明晰到具体责任单位、责任人，把扶贫开发作为考核选拔干部的重要依据。

所谓精准扶贫，就是谁贫困就帮扶谁，灵璧县在精准识别扶贫对象的基础上实施四项清单制度，即：扶贫对象需求清单、脱贫时限清单、扶贫措施清单、脱贫责任清单，明确脱贫时间表、路线图，有针对性地完成脱贫计划。

为提升贫困人口的收入，实现快速脱贫，灵璧县实施的具体措施包括产业扶贫和贫困人员技能培训等，并且将公共资源和基础服务的配置最大程度地向贫困人口“倾斜”，如对贫困人口参加新型农村合作医疗和城镇居民医保个人缴费部分由财政给予补贴等。

显山、露水、透绿 因地制宜打造生态园林城市

灵璧位于淮北平原，辖区总面积2054平方公里，在城市规划建设上，该县结合地理优势和区域特色，按照“揽山入怀、纳河入城、引水入城，显山、露水、透绿”的城市建设理念和“东进、南扩、西连、北展”的城市空间发展构想，将建成区面积由2平方公里扩大到20平方公里，形成了“一体两翼、三区互动、组团发展、建设山水园林城市”的格局。

在城市绿化方面，灵璧县以创建国家级园林县城为目标，开展全民植树绿化活动，推进拆违建绿、拆墙透绿、见缝插绿，增加县城绿量。该县现已开工建设滨河公园、10个街头游园、迎宾大道北延等绿化工程，截至4月底，该县新增绿化面积26万平方米，改造提升绿化面积5万平方米。

在市容管理方面，灵璧县实现了生活垃圾全部容器收集、建成水冲式公厕20多个、垃圾中转站10座等，确保城市的垃圾处理和整洁面貌。此外，该县还对违建行为保持“零容忍”，实施“露头就打，发现就拆”，今年1~5月份，全县共拆除违法建筑223户，16451万平方米。

转型、改造、升级 与时俱进培育战略性新兴产业

“十三五”期间，灵璧县大力实施主导产业转型升级、传统产业改造提升、战略性新兴产业快速提升和首位产业集聚发展等“四大工程”，形成以战略性新兴产业为先导、先进制造业为主导、现代服务业为支撑、现代农业为基础的



钟馗文化园



赏心悦目植物展



公园美景



长石阵

新兴产业发展重点，灵璧县计划培育一批领军企业，积极创建省级战略性新兴产业集聚基地，目标是到2020年，建成2个省级战略性新兴产业集聚发展基地。

灵璧县战略性新兴产业包括现代医药、新能源、新材料、高端装备等。其中新材料是指发展以PPT工程塑料、新型纺织材料、食品包装材料为重点的生物材料和环保材料，鼓励企业扩大产能，增强创新能力，形成集群发展态势，打造新材料生产基地。

高产、安全、环保 推进农业现代化道路进程

推进农业现代化是灵璧县建成现代产业新体系的基础，“十三五”期间，该县在现代农业博览园的牵动下，走环境友好的农业现代化道路。其中，推动农业现代化道路的“4321”工程包括：培育各类新型农业经营主体4000家、农产品加工产值300亿元、扶持壮大农业产业化龙头企业200家、认定现代农业产业联合体100个、创树各类名优品牌100个、培育休闲农业示范点100家。

为优化农业产业结构，灵璧县实施藏粮于地、藏粮于技战略，将粮食产量稳定在120万吨。此外，该县通过支持家庭农场、专业大户、专业合作社等经营主体，构建新型农业经营体系，力争到2020年，实现省、市级农业产业化龙头企业110个以上，培育规范化农民专业合作社2500家以上，注册登记家庭农场1100家。

另外，为保障农产品的安全和质量管理，该县科学使用农业投入品、推广测土配方施肥和畜禽水产标准化养殖，最大限度减少农业污染，争创现代生态农业产业化示范县。

虞姬、奇石、钟馗画 建全国乃至世界最大奇石集散地

作为中华奇石主产区，灵璧县在“十三五”期间精心打造“楚汉文化”、“灵璧石原产地一日游”等精品旅游线路，欲把灵璧打造成黄淮海地区重要的人文、生态、休闲旅游地，建成全国乃至世界最大的奇石集散地。

此外，为推进文化旅游一体化发展，灵璧县实施“6+2”文旅品牌打造计划，建设灵璧奇石文化园、虞姬文化园、现代农业博览园等六个国家级文化产业园区（基地），计划完成磬云山国家地质公园建设、千年古县申报等任务。其中，现代农业博览园不仅转变了农业发展方式，而且集农业生产、休闲旅游、生态环保等功能于一体，具有吸人眼球的农业科技展示馆、都市森林体验馆、沙漠植物展示馆和城市花园菜园展示馆等四大展馆，目标是争创国家4A级生态农业文化旅游景区。

此外，特色民宿、自驾营地等旅游新业态也充分挖掘了灵璧乡村的旅游资源，据悉，2020年该县将建成3个以上乡村旅游集散中心，打造3A级景区5~6个、4A级景区4~5个、5A级景区1~2个，年接待游客人数突破300万人次，旅游总产值突破20亿元。

的现代产业新体系。

针对木材加工、灵璧石加工和建材等传统产业，灵璧县利用高新技术将其进行改造、引导，激发其产业活力，把传统产业打造成优势产业。另外，按照国家、省、市战略性